

# 一个村庄的力量

## 慈利县洞溪乡洞溪村抗旱大特写

全媒体记者 吴献党 通讯员 朱标 李琳

9月12日 慈利县洞溪乡洞溪村一块辣椒地里，妇女们背着篓子，正采摘辣椒。明晃晃的太阳挂在空中，但热度明显减弱。

这块辣椒地，每天都要浇上一遍水，要不是村里龚书记帮忙送水，我这3亩多的辣椒将草死苗绝，这可是俺一年的收入啊。汗珠顺着全老汉的脸颊滚落，钻入脚下的泥土里。收成减少，但全老汉的脸上仍挂着笑容。他眼前的一片辣椒地，虽饱受烈日的炙烤，但经过精心的浇水，仍然是红红一片。

据了解，村里像全老汉一家饱受旱魔侵蚀，但经过村两委干部的帮助而减少损失的农户有近百户，1200亩辣椒受旱一半，800亩烤烟受旱三分之一。通过抗旱，及时止损300余万元。

近两个月的高温干旱天气导致洞溪村河水断流，山塘干涸，农田开裂，人畜饮水严重困难，洞溪村两委党员干部和全村群众同心同德众志成城打响了一场抗旱抗长旱的保卫战。

### 一条心，党员干部勇当先

36、37、39、41 7月以来，慈利天气预报连发高温橙色预警，不断刷新着高温纪录。

洞溪村位于慈利县西南边陲。山连着山，离天三尺三。持续炙热高温，洞溪村成为全乡特旱村，这个全省闻名的辣椒产业村正经受着烈日的考验。虽然拥有一座小（Ⅱ）型水库、38个小型蓄水池，然而，面对今年罕见的旱情，这点水无法满足村子里的人畜饮水和农田的灌溉需求，水位很快见底。

这是我有生以来碰到的最严重的一次干旱。这次大旱，在我们村是60年一遇。

太阳炙烤大地，人畜饮水困难，农作物喊渴，村党支部书记龚协菊心急如焚。高温天气造成的干旱让她好一阵子没睡过一个舒坦觉。连日的暴晒，一些树木

的叶片已被晒得焦脆，轻轻一摇，萎蔫的叶片便抖落一地，看到乡亲们和几千亩农作物受到旱情影响很是心痛。先保生活，再保生产，先保孤寡老人、监测对象，再保普通农户。龚协菊总调度，村支两委干部分片包干，党员组长收集缺水农户信息，并建立供水台帐。一个蓄水、供水、引水、寻水、节水的抗旱抗长旱的方案紧急发布。

立即购买水泵、水缸、水管、电线设备，送水专车送到组道小路。村支书龚协菊白天调度供水，晚上带上手电筒到处寻找水源。她既是村支书，又是乡环卫所长，既要调度全村的抗旱送水，又要负责协调全乡的抗旱用水。回忆那段日子，她心里总是悬着的，老是担心送水是否到位？手机24小时不敢关机，一有电话，尽管很累，都要第一时间处理。其实，她家里也有80亩辣椒、10多亩黄豆正经受烈日的考验。每天上午和下午避开最烈的日头，村里的党员干部和村民一起，戴上草帽，披上汗巾，深入田间地头农户家中送水，被群众亲切地称为“送水工”。

谢谢村里这么关心老人，这么热的天气这么晚还开车给我们送水来，不然我们肩不能挑，手不能提，真的不知道要怎么办，我要给村干部们一个大大的赞。9组70多岁的张锡卓向村干部伸出了大拇指。有的村民由于居住在山上，道路坡陡弯急，安全运输是个难题，村干部们迎难而上，沿着盘山小路，安全地将水开车送到村民的家门口。

大山的夜晚是静谧的。但穿行在山间小路上的送水车和送水干部让这里热闹起来。石头，晚上注意安全，实在不行明天再干。龚协菊发出的微信让送水工石头力量倍增。石头，名叫石明喜，39岁，去年2月入职村支委。旱情发生后，他天天在给群众送水，晚上大部分时间也没有停歇，而他家13亩辣椒地因未及时浇水而受灾。其实，晚上送水很有风险，山涧地头常有毒蛇出没，沟沟坎坎，

稍有不慎，便会摔跤，但这些对在农村土生土长的石明喜来说，已不是个事儿。

刘平负责徐家湾送水，徐家湾人口多，特别是老年人多，用水量大，担子重。他不仅要分好水，还要帮老人们倒到水缸里。衣服湿了又干，干了又湿。平日里，他家里还有80多岁的父母照顾，打从送水开始，他只好交待他们自己照顾好自己。

今年烤烟虽遇上大旱，但幸亏村干部组织抗旱，让我及时止损，收入影响不大。烤烟大户全某说起村干部的帮助，连连称谢。

### 一股绳，自救驰援不等闲

旱情在加剧，考验在继续。党委政府和村里帮我们抗旱，我们不能等靠要，必须全力以赴自救。架泵、挖沟穿行在山涧地头，村里找水抗旱自救的场景随处可见。

据统计，该村有近100名群众自愿加入抗旱志愿者队伍，引入山泉水27处，共有295户947人受益，抗旱农作物3387亩。

村干部帮我们送水，我虽然老啦，但也要尽点力。20组78岁的于昌龙老人，自寻饮水水源，牵马驮水解决全家4口人的饮水问题。8月19日，于昌龙牵马驮水的照片一经村干部联系工作群发布，立即刷屏，感动了整个村子。

36组的共产党员王申祥，主动站出来，帮助接通送水主管道；12组的个体户喻世汉，为村里捐赠抗旱物资折合人民币2万元，还自告奋勇承包了6个老人的生活饮水。他们用实际行动全力以赴开展抗旱自救。

一方有难，八方支援。洞溪村的特旱，牵动着众人的心。要全力支持抗旱，做到有力的出力，有钱的出钱，做好抗大旱、抗长旱的准备。市县领导来了，县委书记侯铁夫，县委副书记、县长朱爱民及时调度抗旱；张小庆、张满驯、屈平等县领导深入到村里辣椒产业基地，专题研究调度抗旱；市应急管理局副局长、市防汛

抗旱指挥部办公室副主任黎盛法，带领相关部门及时赶到洞溪村指导科学抗旱；县交通运输局驻村工作队3名同志积极为村里筹集抗旱资金，全力投入抗旱；中联华宝公司、县环卫服务中心更是主动担当，调度溪口、龙潭河、高桥、洞溪4个乡镇的供水力量、设备，为洞溪村增加一台洒水车，全力保障洞溪村的人畜饮水和农作物灌溉。

### 一张图，兴办水利抗长旱

干旱仍在持续。中秋佳节，龚协菊无心赏月，满脑子都是枯黄的稻田、烟丘，还有那事关老百姓饭碗的辣椒产业园和渴望送水的乡亲们。如何不再受旱灾的肆虐？作为一名有着20年工龄的党支部书记，除了拿出一张比较详尽的规划图，更让她倍感压力的是：办水利，固山塘，修水池，仅有热情是不够的，还要有真金白银的投入。可眼下这个两千多人的村子，年集体经济收入仅有10多万元，毕竟是杯水车薪，更何况，村里还有许多急事难事要做，仅靠自身的努力，规划难以实施。

加固一处山塘，兴建十个以上蓄水池，铺设引水主管至少1万米，硬化一条通往辣椒产业园的道路。如果上级能帮我们村把这个兴办水利方案纳入项目，得到项目资金的投入，我想困扰村里的抗旱问题也会得到很好的解决。站在辣椒产业园的基地上，望着正在采摘的火红的朝天椒，这位饱经风霜的女支书眼里满是期待，这是一个在大山深处想干事能干事盼干成事的女支书的民生梦。

一位参与该村抗旱的朋友有感而发，赋诗一首：洞溪旱魔又发狂，满田禾苗变枯黄。干部田间在抽水，日夜不眠送水忙。这首打油诗传开了，乡里乡亲纷纷点赞，这正是：村两委做榜样！

大家还盼望：大旱过后要修塘，储足水来如储粮。兴办水利抗长旱，年年丰收尽欢颜。

### 市中级人民法院：

## 掀起学习《习近平谈治国理政》第四卷热潮

本报讯（陶涛）连日来，市中级人民法院全面深入组织开展《习近平谈治国理政》第四卷学习活动，掀起学习热潮，激发内生动力，推动全体干警切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，奋力谱写司法公正新篇章，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

为引导全院广大党员、干警读原著、学原文、悟原理，市中院各党支部纷纷利用“三会一课”、主题党日、分享交流等形式组织开展学习，在各党支部学习活动中，通过领读原著文章，观看学习视频，交流心得体会，学习实践活动等形式，营造了良好的学习氛围。同时，该院党组理论学习中心组将学习贯彻《习近平谈治国理政》第四卷作为“第一议题”，坚持全面学习与专题学习相结合，扎实开展有针对性地集中学习研讨。

在集中学习之外，该院干警在工作和线下学习之余，充分利用碎片化时间，以学习强国APP为依托，自觉开展《习近平谈治国理政》第四卷线上学习，利用学习强国每日答题、挑战答题、深入学习《习近平谈治国理政》第四卷专题等板块，答题、晒成绩、比分数，形成比、学、赶、帮、超的良好学习氛围。

### 国网张家界供电公司：

## 保障供电、捐献热血两不误

本报讯（全媒体记者 李享 通讯员 李捷）随着旅发大会临近，作为一名电力人，以坚守岗位保供电、撸起袖子献热血两种形式为旅发大会增光添彩，我深感自豪！9月13日，在国网张家界供电公司联合市中心血站开展的献血活动中，正在献血的爱心职工宋先生激动地说道。

上午8点，前来献血的爱心员工络绎不绝，大家整齐佩戴口罩，有序排队，耐心等候。活动现场，大家按照工作人员的指引，有序进行填表登记、体检、初筛，一系列流程完成后，纷纷挽起衣袖，捐献热血。采血车上，一滴滴鲜红的血液，凝聚了张家界电网人决胜旅发会的信念与担当，更为保障临床供血守护生命贡献了力量。

据了解，活动前期，公司通过官网、工作群发布活动通知，积极宣传科普无偿献血知识，短短3天的时间报名人数达119人，众多电力人用行动和爱心与旅发会联动，他们坚持“人民电业为人民”服务宗旨，以坚守岗位、捐献热血的形式全力服务旅发大会，彰显了国企的责任担当。

## 旅发会期间禁飞低慢小航空器

本报讯（全媒体记者 罗红艳）9月12日，市公安局发布通告，首届湖南旅游发展大会活动期间，无人机等低慢小航空器在特定时间段、特定区域实行禁飞管理。

低慢小航空器是指低空、慢速、小型航空器和空飘物。主要包括轻型和超轻型飞机、轻型直升机、三角翼、动力三角翼、滑翔伞、滑翔机、动力伞、热气球、飞艇、民用无人机（含视觉定位穿越机）、模型航空器（含航空模型和航天模型）等。

禁飞时间为9月18日0时至20日24时。禁飞区域以市民广场为中心向四周辐射一公里范围内；以张家界大庸古城为中心向四周辐射一公里范围内；东起鹭鸶湾高架桥西至澧水大桥沿澧水河两岸各五百米范围内禁止民用航空器未经审批起降。

另悉，因拍摄活动所需的民用航空器需经相关职能部门批准后，报旅发大会组委会备案方可。在规定区域及时间内飞行。对于违法违规飞行行为，公安机关将联合相关部门依法制止、严厉查处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



## 只待绽放时

### 旅发会开幕式主会场烟花完成装弹

文/图 全媒体记者 李享

